



Свято-Симеоновский
кафедральный собор





ЖИЗНЕОПИСАНИЕ СВЯТОГО ПРАВЕДНОГО СИМЕОНА ВЕРХОТУРСКОГО, ЧУДОТВОРЦА

В конце XVI века отважный Ермак с дружиной завоевал Сибирское царство и привел его в подданство русского царя. Сибирь в то время населяли финские и татарские племена: самоеды, остяки, татары, буряты, якуты, чукчи и другие, не имевшие понятия об истинном Боге. Русские миссионеры стали просвещать их светом Христовой веры. В Сибири появились православные храмы. Для укрепления веры новообращенных Господь явил Сибирской земле пример истинно христианской жизни в лице святого праведного Симеона, образца кротости, смирения, воздержания и нестяжательности.



Верхотурье

Праведный Симеон родился около 1607 года в Европейской части России. Родители его были из благочестивых дворян. Они дали сыну хорошее образование и воспитали его в православной вере.





С ранних лет Симеон был равнодушен к мирским благам и чужд житейских треволнений. Его привлекали духовные подвиги и богомыслие. Но внешняя среда не благоприятствовала этим его стремлениям: Русь переживала непростой период своей истории. В поисках уединения праведный Симеон обратил свой взор на Сибирскую страну.

Придя в Сибирь, святой Симеон поселился в селе Меркушино, отстоявшем на 50 верст от города Верхотурья, на берегу реки Туры.

Верхотурье было основано в 1598 году. В короткое время город стал важным центром – через него пролегал главный торговый путь из России через Соликамск в отдаленную Сибирь. Меркушино появилось в 1620 году в живописной местности. Его окружали скалистые горы и холмы, покрытые вечнозелеными кедрами, соснами и елями; местами встречались совершенно голые равнины. Здесь был построен храм в честь святого Архистратига Божия Михаила, в котором усердно молился праведный Симеон.

Симеон любил Меркушино за уединенность, тишину и Божию благодать. Здесь он поселился. Не имея, однако, определенного места жительства, святой переходил из дома в дом. К этому располагало и избранное им ремесло: он шил одежду. Портняжничеству он научился после того, как покинул родительский дом, и уже не оставлял это занятие, зарабатывая им себе на пропитание.

По устоявшемуся обычаю, портные в то время шили одежду в домах своих заказчиков. Праведный Симеон шил в основном шубы с отделкой из овечьих и козьих шкур и с нашивками из плотной ткани. Часто он отказывался от вознаграждения за труды, работая за пропитание и кров над





Праведный Симеон зарабатывал на жизнь портняжным делом

головой. Чтобы не брать платы за свой труд и избежать похвалы, Симеон, не докончив немного работу, нередко рано поутру уходил без ведома хозяев из дома и селится на новом месте. За это не раз приходилось ему переносить оскорбления и даже побои, и он принимал все это с кротостью и смирением.

Одним из любимых занятий праведного Симеона было ужение рыбы. Верстах в десяти от Меркушино, на берегу Туры, под развесистой елью он ловил рыбу, размышляя о величии дел Божиих. Рыбы он вылавливал столько, сколько ему требовалось для дневного пропитания. На берегу Туры до сих пор сохранился большой камень, на котором во время рыбалки любил сидеть Симеон.

Праведник нередко вступал с новообращенными христианами в религиозные собеседования, объясняя им, как угодить Богу и спасти свою душу, укрепляя их в вере.



Праведный Симеон ловит рыбу

Праведный Симеон Верхотурский закончил свой земной путь в возрасте тридцати пяти лет, в 1642 году. Меркушинцы с честью похоронили его у своей приходской Михаило-Архангельской церкви.

Останки святого недолго оставались под спудом. Через 50 лет после смерти праведника, к изумлению жителей Меркушино, гроб с нетленными останками, видимыми сквозь щели гробовой крышки, стал выходить из земли, и появился поверх могилы.

Меркушинцы поняли, что им явлены святые мощи, однако не было ясно, кому они принадлежат: память о святом праведном Симеоне за полвека изгладилась у селян.



Вскоре от мощей святого стала исходить благодать исцелений. От расслабления у гроба праведного исцелился Григорий, слуга нерчинского воеводы Антония Савелова.

От глазной болезни по молитвам к праведнику исцелился слуга сибирского воеводы Андрея Феодоровича Нарышкина Илья Головачев: глаза его наполнились кровью, на нихросло «дикое мясо», так что больной не мог видеть. Привязав к глазам повязку с землею от гроба святого праведного Симеона, Илья Головачев исцелился: из глаз его вытекла густая мокрота, а «дикое мясо» отвалилось. Таким же образом исцелилась от глазной болезни и дочь Нарышкина.

Прибывший в 1693 году в Меркушино клирик Матфий, посланный митрополитом Тобольским Игнатием, приказал поставить над гробом малый сруб, что и было исполнено.





Подворье Александро-Невского Ново-Тихвинского женского монастыря в с. Меркушино, река Тура





В 1694 году чудесно исцелился в Верхотурье от расслабления казак Иван Григорьев. Во сне он услышал голос, велевший ему отслужить молебен Архистратигу Михаилу в церкви села Меркушино и совершить панихиду у «восходящего гроба». Когда это было исполнено, больной получил исцеление. В этом же году у гроба святого исцелилась 15-летняя дочь казака (её лицо было покрыто струпьями), после того как над гробом угодника Божия была отслужена панихида, а лицо девушки отерли землею, взятой из могилы. Подобным же образом исцелился слуга верхотурского воеводы Циклера Петр (у него была повреждена нога).

В 1695 году митрополит тобольский Игнатий, направляясь в Верхотурье для освящения соборного храма, остановился неподалеку от седа Меркушино. Он послал игумена Далматовской обители Исаака с другими клириками освидетельствовать мощи в вышедшем из земли гробе. После этого владыка сам прибыл в Меркушино. Игумен Исаак доложил владыке Игнатию, что по открытии гроба они почувствовали благоухание; в самом гробе было тело христианина: голова, грудь, руки, ребра, стан, ноги - все было в целости, кожа прильнула к костям и только немного обратилась в персть.

18 декабря 1695 года, отслужив Литургию, митрополит Игнатий в сопровождении клириков торжественным шествием отправился к гробу праведника. Владыка убедился, что перед ним останки праведного и богоугодного человека. Он сказал: «Это, точно, некоторый новый святой, как Алексий или Иона, митрополиты российские, или чудотворец Сергей Радонежский, поелику такого же, как и эти святые чудотворцы, сподобился от Бога нетления». Над гробом была совершена лития, его закрыли крышкой и засыпали землей на четверть аршина.







После этого владыка Игнатий стал узнавать у собравшегося народа имя почившего праведника, однако никто этого не помнил. Только 70-летний старец Афанасий подтвердил, что здесь погребен человек праведной жизни, дворянин, пришедший из центральной России, «муж добродетельный», усердный к молитве и занимавшийся портняжным ремеслом. Владыка попросил народ усердно молить Господа, чтобы Он открыл имя новоявленного праведника, обещав, что и сам будет об этом молиться.

И Господь услышал его молитву: отъехав верст на семь от Меркушино, владыка уснул, и во сне увидел толпу народа и услышал из толпы голоса: «Симеоном зовут его! Симеоном зови его!» Митрополит проснулся в великой радости и умилении.

Прибыв в Свято-Николаевский Верхотурский монастырь, владыка Игнатий рассказал свой сон архимандритам Сергию и Александру и игумену Исааку. Все вместе они пришли к заключению, что видение сие есть Божие откровение. Посему митрополит Игнатий повелел именовать новоявленного угодника Божия Симеоном.



Правильность этого решения вскоре подтвердилась: на обратном пути из Верхотурья митрополит Игнатий вновь заехал в Меркушино, где местный священник Иоанн рассказал ему о своем видении. Священнику приснилось, что он служит литию в церкви перед гробом праведного. Когда же он задумался о том, как поминать праведника, то услышал чудесный голос: «Почто недоумеваешь? Поминай его Симеоном!» Владыка и все присутствовавшие признали это видение Иоанна новым откровением свыше об имени угодника Божия.



Новый Тобольский митрополит Филофей, откликаясь на просьбу городских правителей и жителей Верхотурья, благословил перенести святые мощи праведного Симеона из села Меркушино в Верхотурье, в Свято-Николаевский Верхотурский мужской монастырь.



Свято-Николаевский Верхотурский мужской монастырь



Торжественное перенесение святых мощей праведного Симеона Верхотурского состоялась 12 сентября 1704 года.

Накануне в Меркушино прибыл архимандрит Израиль, чтобы переложить мощи праведника в новый гроб – раку из кедрового дерева (в форме большого ящика с выдвигной крышкой, украшенного резьбой).

Верхотурское духовенство и граждане Верхотурья, взяв иконы, крестным ходом отправились в Меркушино за мощами праведника. Взяв раку, они торжественно понесли ее в город в сопровождении архимандрита и сонма духовенства.

Дойдя до Верхотурья, торжественное шествие направилось в местный монастырь. Мощи праведного первоначально поставили в деревянном храме Покрова Пресвятой Богородицы, а затем перенесли в церковь святителя Николая.



С этого времени святого Симеона стали именовать Верхотурским, а 12 сентября было установлено ежегодно совершать торжественное церковное празднование.



В 1862 году была составлена особая служба праведному Симеону, которая дважды в год совершается в Верхотурском мужском монастыре – в день прославления праведника и в память перенесения его мощей.

Благодаря многочисленным чудесным исцелениям, истекавшим от мощей праведного Симеона Верхотурского, молва об этом угоднике Божиим все более и более распространялась. Его имя стало известно далеко за пределами Верхотурья. Для поклонения святым останкам в Николаевский монастырь стекалось множество богомольцев.

Между тем, в Меркушино над могилой праведного была построена каменная часовня; из самой могилы до сего дня истекает источник чистой воды.

В 1919 году части Красной Армии заняли Свято-Николаевский Верхотурский монастырь. Всех монахов во







главе с архимандритом Ксенофонтом выселили из братских корпусов. Закрыты были все храмы монастыря, кроме Крестовоздвиженского, где находились мощи праведного Симеона Верхотурского.

В день памяти Симеона Верхотурского 25 сентября 1920 года власти решили провести вскрытие его святых мощей. В монастыре в этот день собралось 15 тысяч человек. Членами комиссии, производившей вскрытие, святые мощи были подвергнуты надругательству: их расчленили, вынимали частями и раскладывали на столе. Собравшиеся в тот день в монастырь верующие не могли сдержать слез. Между тем, мощи вновь внесли в храм и положили в раку. Было разрешено продолжать богослужения в соборе.

На другой день после вскрытия мощей архимандрит Ксенофонт был арестован и расстрелян за «антисоветскую пропаганду». Были также арестованы настоятельница Покровского (в Верхотурье) женского монастыря и другие высшие духовные особы.

Мощи праведного Симеона находились в Крестовоздвиженском соборе до 1926 года. В 1926 году собор был закрыт, а мощи отправлены в Нижнетагильский краеведческий музей. Но люди не забыли праведника: они шли на поклонение мощам и в музей. Однако вскоре святые мощи были изъяты из экспозиции, увезены в Свердловск и выставлены в Ипатьевском доме, где была расстреляна царская семья. Позже мощи убрали в запасники краеведческого музея в Зеленой Роще, который размещался в здании собора Александра Невского. С этого времени многие православные считали, что мощи безвозвратно утеряны.

Однако в дни празднования тысячелетия крещения Руси святые мощи неожиданно были переданы властями Свердловской епархии. Архиепископ Мелхиседек с сонмом



духовенства торжественно, при огромном стечении верующих внес мощи святого праведного Симеона Верхотурского в екатеринбургский храм Всемиловитового Спаса.

24 сентября 1992 года, через 63 года после изъятия, в канун празднования первого перенесения мощи святого праведного Симеона были возвращены в Верхотурский Свято-Николаевский монастырь, в котором почивают и поныне.



Рака с мощами праведного Симеона

25 сентября 2022 года, в день 30-летия перенесения мощей святого праведного Симеона, в Свято-Николаевском мужском монастыре Верхотурья с особой торжественностью была совершена архиерейская Божественная литургия. Богослужение, в котором приняли участие более десятка архиереев, возглавил митрополит Екатеринбургский и Верхотурский Евгений. В числе совершавших Литургию архиереев были митрополит Ташкентский и Узбекистанский Викентий и митрополит Челябинский и Миасский Алексей.



Божественная литургия 25 сентября 2022 года Свято-Николаевском мужском монастыре г.Верхотурья, в день 30-летия перенесения мощей святого праведного Симеона

В Свято-Симеоновском кафедральном соборе г. Челябинска, в мощевике святой иконы, находится частица мощей святого праведного Симеона Верхотурского, чудотворца.





Свято-Симеоновский кафедральный собор.
454084 г. Челябинск, ул. Кыштымская, 32.
Тел.: (351) 791-55-51
sim-sobor.cerkov.ru



Просьба не использовать этот буклет в бытовых целях.
Если он стал Вам не нужен, передайте его другому или верните в храм.